

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

„Az ellenséget mindenütt visszavertük“

Lupkow és Uzsok között elkecsereedett harcok folynak — A király kitüntette Przemysl védőerejének vezéreit — A németek 4600 orosz elfogtak a kownoi vonalon vívott harcokban — Az angol-francia flotta abbanhagyta a Dardanellák ostromát

Debrecen, március 30.

„Az ellenségnek nagy veszteségeket okoztunk és mindenütt visszavertük.“ Ezt jelenti ma vezérkarunk a Kárpátokban dúló rettenetes csatákról, amelyek legnagyobb erővel most nem a duklai mélyedésben, hanem attól keletre, a Lupkowitz Uzsokig húzódó szakaszon tombolnak. A döntés ideje még mindig nem érkezett el s el kell készülnie lennünk arra is, hogy még napok telnek bele, a míg ezen a vonalon elhatározó jelentőségű eseményeket érlelnek a megszakítás nélkül folyó hadműveletek. Az egyes napok részlet-eredményivel meg lehetünk elégedve. Láthatjuk, hogy vitéz seregeink nagyszerűt produkálnak a védekezésben is, a magyar határt őrtalmazó ércfal épp oly rendületlen, mint az óriási birkózás első napjaiban. Annál méltóbb minden dicsőre ez a szívós kitartásuk, mert kezdettől fogva tulerővel álltak szemben, ez a tulerő pedig az utóbbi napokban még fokozódott a Przemysl alól ellenünk vezényelt orosz ezredekkel. — Kétségtelen, hogy kárpáti seregeink feladata egyelőre a defenzíva marad, valószínűleg addig az időpontig, míg szélső jobbszárnyunk Galícia délkeleti részén és Bukovina északi csücskében, vagyis az egész Dniester-vonalon el nem végzi a maga külön megbízatását: az orosz utánpótlás lehetetlenné tételét, amely a hadműveletek hivatott bírálójának, Moraht őrnagynak a kritikája szerint küszöbön áll.

Az utolsó huszonnégy óra alatt megnövekedett azoknak a győzelmeknek a jelentősége, melyeket a német hadsereg legészakibb szárnya aratott az oroszok fölött. **Taurógennél** 1000, a kownoi vasútvonal mentén pedig, a krasnopoli csatában 3000 orosz katona rakta le a fegyvert a németek előtt s az oroszok a nagy vreséget, melyet főleg az utóbbi helyen szenvedtek, nem voltak képesek kiegyenlíteni azokkal az löretöréseikkel, melyekkel a Varsóra nyugat és északkelet felől nehezedeő német nyomást igyekeztek megszüntetni. Minden ily irányú kísérletük vesztéségteljes kudarcot vallott.

A napnak kétségtelenül legszenzációsabb eseménye, hogy az **angol-francia flotta ismét abbanhagyta a Dardanellák ostromát**, hihetőleg véglegesen. A második ostrom tehát, amelyet pedig a jelszóval indítottak meg, hogy kerüljön bármibe, de sikerre

kell vezetnie, csufos fiaskóval végződött, hamarabb, mint bárki gondolta volna.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A kárpáti arcvonalon tegnap a Lupkowitztól délre fekvő területen ismét heves harcok fejlődtek. Nagy orosz erők újból támadtak. A harc az éjjeli órákig tartott. Az ellenségnek nagy veszteségeket okoztunk és mindenütt visszavertük.

A lupkowi nyereg és az uzsoki hágó között szintén makacsul folyt a harc. Megállapítottuk, hogy a Dwernikről délre végrehajtott támadásokban egy oly hadosztály csapatai is résztvettek, mely hadosztály legutóbb a Przemysl alatt álló orosz erökhöz tartozott.

Délkelet-Galiciában a Dniester mentén Orosz - Lengyelországban a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A lupkowi csata

Sajtóhadiszállás, március 30. (B. H.) Az északi harctéren csend van. Annál hevesebb harcok folynak a Kárpátokban, a *Duklától Uzsokig* terjedő szakaszon, különösen Uzsoknál, ahol a harcok olyan hevességgel tomboltak, amint az egész háboruban kevés példát találhatunk. *Lupkownál tegnap hihetetlen erős ütközetek voltak.* Döntés itt, a harc vonal centrumában még nincsen, mert a terepviszonyok miatt a harcok összes eredményeit ezidőszertig még nem lehetett áttekinteni.

Moraht a harcokról

Berlin, március 30. (Magyar Távirati Iroda.) Moraht őrnagy táviratozza a *Berliner Tageblatt*-nak az osztrák-magyar sajtóhadiszállásról: *A száznegyven kilométeres kárpáti front keleti szakaszán tett előhaldásunk főleg abból a szempontból örvende-*

tes, mert veszélyezteti az oroszok utánpótlását. Az osztrák-magyar csapatok szívós kitartása Közép-Galiciában mindenütt megakadályozza az oroszok áttörési kísérleteit.

Przemysl védőinek kitüntetése

Bécs, március 30. (Magyar Távirati Iroda.) A király a Przemyslben elfogott *Tamásy Béla* címzetes altábornagyot, a vár védőseregének parancsnokát *valóságos altábornaggyá* és *Kalics Péter* vezérőrnagyot ugyancsak altábornaggyá nevezte ki.

A szegedi honvédek védték Przemyslt

Szeged, március 30. *Fesztl* Lehel altábornagy, a szegedi honvédkerület új parancsnoka, Przemysl első körülvárára alkalmas bent volt az ostromlott várban mint dandárparancsnok. Egy hírlapíró kérdéseire *Fesztl* altábornagy a következőket mondta el:

— Przemyslben a 46-ik gyalogdandár parancsnoka voltam. Ez és a 45-ik gyalogdandár képezi a 23-ik gyaloghadosztályt, melyet a lapok tévedésből neveztek el versecinek. Az *inkább szegedi*, mint verseci. Akkor még jól állottunk odabent a várban. A kirohanásokban — mondhatom — a szegedi fiúk mind oroszlanbátorsággal küzdöttek.

— Én a várban a fölszabadítás előtt megbetegedtem. Az orvosok azt mondták a fölszabadításkor, hogy csak akkor javulhat az egészségi állapotom, ha kijövök. Meránban voltam, ahol annyira helyrejöttem, hogy elvállalhattam a szegedi kerületi parancsnoki teendőket. Alig várom, hogy teljesen rendbe jöjjenek és mehessenek újból a harctérre . . .

— Hallom, hogy a várban bent volt szegedi tisztikarról még semmi hír nem jött. — Bizony ez aggasztó, de reméljük a legjobbat.

A fogoly tiszték Kiewben

Milano, március 30. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriere* jelenti Pétervárról: Nagy csoport osztrák-magyar tiszt érkezett tegnap Kiewbe. Mindnyájan fiatal emberek, a kiknek délceg tartását és eleganciáját csodálja az orosz közönség. *Kuzmanek* tábornagy a vezérkar palotájában lakik, ahol két szobát bocsátottak rendelkezésére.

Orosz jelentések

Bécs, március 30. A *Rundschau* levelezője jelenti: A hivatalos orosz jelentések közlik, hogy sem Kelet-Galiciában, sem a Kárpátokban nem történtek nevezetesebb változások. A Kárpátok vidékén szakadatlanul tartanak az elkeseredett harcok, noha ismét heves hóviharak álltak be. A *Rjecs* már előkészíti olvasóit arra, hogy a kápáti harcok még igen sokáig elhúzódhatnak, egy szersmind azonban kijelenti, hogy itt semmi esetre sincs döntő akcióról szó, hanem csak egyes akkordjairól annak a szimfóniának, mely a világháború színterén lejátszódik. A bukovinai eseményekről a pétervári lapok nagy tartózkodással nyilatkoznak, amennyiben annak a lakonikus megállapítására szorítkoznak, hogy az osztrák-magyar csapatok átlépték a Pruth folyót, mire az osztrák-magyar golyósdég megszállta az orosz hadállásokat.

Nagy német győzelmek az oroszok fölött

Berlin, március 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

A Taurogenért való harcokban, melyek a helység elfoglalására vezettek, az ott jelenlevő Joachim porosz herceg jelentése szerint, a keletporoszországi népfelkelők fényesen veredtek és 1000 oroszot ejtettek foglyul.

Krasnopólnál az oroszok súlyos veszteséget szenvedtek; mintegy 2000 halottjuk volt. Az ottani harcokban zsákmányunk tegnap este 3000 fogoly, 6 gépfegyver, 1 ágyú és több löszerkocsi volt.

A Skva mentén Klimkinél egy meghiúsult orosz támadás alkalmával 2 orosz tisztet és 600 főnyi legénységet elfogtunk.

Olszyny környékén, az Omulew bal partján, az oroszok két éjjeli támadását visszavertük.

Az oroszoknak az alsó Bzurán való átkelési kísérleteit meghiúsítottuk.

A belga-francia harctér

Berlin, március 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: A nyugati hadszíntéren csak tüzéségi- és árkász-harcok folytak.

A blokád-háború

Elsülyesztett angol gőzösök

London, március 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az admirális közli: A német tenger-alattjárók március 17-ikétől 24-ikéig három angol hajót süllyesztettek el. Ezenkívül megtorpedóztak egy negyedik hajót is, ennek azonban sikerült eljutnia angol kikötőbe.

Osökken az entente győzelmi bizakodása

Berlin, március 30. A *Deutsche Tageszeitung* jelenti Brüsszelből: Nagy feltűnést kelt a belga nacionalista körökben a *Le Metropole* című félhivatalos belga lapnak Havreból sugalmazott cikke, amely első ízben számol azzal a lehetőséggel, hogy a háború szerencsétlenül fog végződni a hármamententent nézve. Erre való tekintettel a *Le Metropole* a havrei, párisi és londoni kormányok nevében óva int az entente háborús céljainak és osztozkodási terveinek ismertetésétől, mert eltekintve attól, hogy ennek semmiféle praktikus célja nem volna, Németországot ez serkentené és arra ösztönözné, hogy a béketárgyalások alkalmával kemény fölté-

teleket szabjon ellenségeinek. A belga kamara elnöke, Schollaert államminiszter röviddel ezelőtt Sainte Adresseben (Havre mellett) beszédet tartott, amelyben ugyanilyen álláspontot foglalt el, amiből joggal lehet következtetni, hogy az entente vezető köreinek véleményében változás áll be, aminek oka a háború szerencsétlen befejezésétől való félelemben keresendő.

Abbanhagyták a Dardanellák ostromát

Athén, március 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol és francia tengernagyok D'Amade tábornokkal Lemnosban haditanácsot tartottak, amelyen elhatározták, hogy mivel a Dardanelláknál csak 30,000 főnyi sereg van, a további hadműveletek kilátástalanok, ennél fogva a tengerszorosok megszerzését elhalasztják. A járványok miatt a csapatokat visszakiűdik Egyiptomba és csak kisebb csapatot hagynak hátra a Dardanellák előtt. Három csapatszallító gőzös már el is indult Alexandriába s ide ment D'Amade tábornok is vezérkarával.

Görögország megtartja semlegességét

Athén, március 30. A Dardanellák ostroma közben megsérült angol és francia hajókat Salonikibe vitték kijávitás céljából. Görögország semlegességére való hivatkozással intézkedést tett, hogy ezek a hajók a saloniki kikötőből eltávolíttassanak. Ez meg is történt s 24 órán belül az angol és francia hajókat elvitték a kikötőből.

Athén, március 30. (Magyar Távirati Iroda.) Tenedosból jelentik, hogy az angol-francia flotta hétfőn megkezdte az általános támadást a Dardanellák ellen.

Az orosz flotta demonstrációja a Bosporus előtt

Berlin, március 30. Az orosz flottának a Bosporus előtt a napokban történt demonstrációjáról a *Berliner Tageblatt* e hó 29-ikéről a következő tudósítást közli:

Míg a török tengeri haderő egy része a Fekete-tenger keleti részén az orosz parti hajózás ellen operált, azalatt tegnap az egész fekete-tengeri flotta, az angol-francia blokározó hajóhadnak a Reuter-ügynökség által terjesztett állítólagos hőszteteitől feltűzelve, megjelent a Bosporus bejárata előtti vizeken. Egy kereskedelmi gőzösré, mely az ázsiai part mentén haladt, minden figyelmeztetés nélkül rálőttek az orosz hadihajók, a gőzös mindazonáltal megmenekült. Előrenyomuló páncélos cirkálók egy künn fekvő török őrtorpedónaszádot lőttek, ez azonban sértetlenül visszavonult. A flotta zöme az ázsiai partot támadta meg, ahol egy magányos sziklán, az anatóliai világító torony közelében három fehér házika áll. 128 lövést adtak le, melyek két házat megrongáltak. Azután az egész orosz flotta gyorsan elgőzölt észak felé, Sebastopol irányában. Az egész akció 1 óra 10 percig tartott. Ahol a legjobban megközelítették a Bosporust, ott 17 kilométernyire jutottak hozzá. Az erőművekkel egyetlen lövészváltás sem történt. A dicsőséges akció záradéka egy szikrajel volt, melyet az orosz admirális távozóban a Fekete-tenger összes orosz tengeri erejéhez intézett s amely így hangzott: „Gratulálok a flottának a Bosporus-erődök bombázásának ezen első világtörténelmi tényéhez. Eberhardt tengernagy.” Ehez a bohózatához nem kell katonai kommentár.

Kína és Japán

A japán kormány győzelme a választásokon

Tokio, március 30. A Reuter-ügynökség jelenti: Japánban véget értek a képviselőválasztások, melyek a kormánynak teljes győzelmet hoztak.

A japán csapatszallítók

Pétervár, március 30. A japán hadügyminiszter kijelentette a lapok tudósítói előtt, hogy eddig 250,000 főnyi japán csapatot szállítottak partra Kínában.

Uj hajsza Caillaux ellen

Caillaux és Desclaux még mindig a legnagyobb mértékben foglalkoztatják annak a rothadt párisi boulevard-társaságnak a szenzáció-vágyát, amely már egyhangúan találja az ágyudörgést s amelynek nagyon messzire van Reims. Caillaux József, ahogyan visszatért ismeretes utjáról Rio de Janeiro-ból, ahol egy zoológiai kirándulásán megharapta egy mérges kígyó, ismét ki van téve ama csuszó-mászók dühös támadásainak, a melyek az egykori és eljövendő békepártiak és a Németországgal való célszerű megegyezésnek a vezérét látják benne.

A napokban volt Calmette megöletésének az évfordulója és az ünnepi gyászmise alkalmából a *Figaro* nem feledkezett meg a női boszúról, amely nemcsak a főszerkesztőre, hanem a lapra is halálos csapást mért. Az ekkor oly előkelő lap a legkapzsisabb pénzemberek szolgálatába szegődött, akik minden eszközzel meg akarták akadályozni a jövődelmi adónak és az adóvallomási kényszernek a behozatalát, mert emissziós üzleteik leplezésétől féltek. Caillaux miniszterelnököt, mint ennek az adóreformnak veszedelmes előharcosát, Calmette három hónapon át a legaljasabb módon rágalmozta. Most azután a *Figaro* és vele az egész maradi, köztársaságellenes sajtó ugyanolyan gyűlöletes módon ismét megkezdte az abban hagyott kámpányt. Azt írják, hogy Caillaux ismétlen titkos tárgyalásokat folytatott Németországgal. E híreket olyan nyomatékkal terjesztik, hogy választókerületében, Mamersben, egy felhívásban kellett azokkal szembeállnia.

Természetes, hogy Caillaux mint hazafi és mint országának hű szolgája akar megjelenni választói előtt és tényleg sokkal inkább hazafi ő, mint azok a felelőtlenek, akik Franciaországot és Európát belesodorták a borzasztó háborúba. Felhívásában felsorolja mindazokat a támadásokat, amelyekkel állítólagos junisi bécsi utazása és délamerikai útja miatt illették. Kifejti, hogy az egész összeesküvés, amely egy szegényletes békére céloz, hazugság. Ötvenegy éves kora dacára rögtön jelentkezett hadiszolgálatra és sohasem csinált nehézségeket a főparancsnoknak. Délamerikai útját, bár hivatalos küldetésben járt, a magá zsebéből fizette. Hét esztendő óta nem volt Ausztriában. Mint pénzügyminiszter, az összes katonai hiteleket helyeselte és ezáltal a nehéz tüzéség egyik megteremtője lett. Felhívását annak a reményének a kifejezésével végzi, hogy a francia demokrácia kívül is, belől is győzni fog.

Ezt a dementit az egész nacionalista hadisajtó agyonhallgatja; a fölzgatott, ideges ország hadd higgye tovább is, hogy Caillaux, amikor a francia hadsereg egészen Párisig visszavonult, a Brieytől Belfortig terjedő mendencének átengedését és néhány milliárdnyi

kárpótlást ajánlott föl a német császárnak. A gyűlölet, melyet ellene szítottak, olyan mérvet öltött, hogy Caillauxnak valóban meg kell őriznie bámulatos személyi bátorságát, hogy az utcán mutatkozzék. Lisszabonban rögtön megérkezése után, a szálloda bejáratában megtámadta egy fiatal grófnő, akitől csak mint gyakorlott boxoló tudott menekülni. Barátai aggódtak érte, hogy őt is az a sors fogja érni, mint Jaurést; állandóan testőrséggel veszik körül, mert benne látják a haladó köztársaság egyetlen reményét. Sajnos, hogy annyira kikezdték a személyiségét. Mert ha békekötésre kerül a sor, úgy Németország csak vele tárgyalhat, mint az egyetlen reális politikussal, aki Delcassé beherítési politikáját mindig akként fogta föl, hogy az meghaladja Franciaország erejét és óriási veszedelme az ország jövőjének. Az elismert, legjobb pénzügyi specialista már támadja ezt a gyerekes, gyámoltalan gazdálkodást, melyet a hetven éves Ribot kizárólag a Banque de France eszközeivel üzött és amely — mint Caillaux a kamara bizottságában kifejezte magát — a világ leggazdagabb népének pénzügyi erejét örökre megsemmisítéssel fenyegeti. A baloldalra való befolyása ismét emelkedőben van, annyira, hogy ellenfelei mindenáron való megsemmisítését tartják szükségesnek.

Az Ochrana keze a sarajevo-i gyilkosságban és a debreczeni bombamerényletben

Carp Péter a ruszofilek cinkosairól

Bukarest, március 30.

Óriási szenzációt keltett a román fővárosban Carp Péter lapjának, a *Moldava*-nak legutolsó számában az „Orosz Ochrana” címmel megjelent cikk, amely leplezetlenül szemébe vágja a ruszofil-pártnak, hogy *orgyilkosokkal szövetségbe, közrejátszottak a mai világháború előidézésében és hogy most Romániát is a romlásba akarják dönteni.*

A cikk elbeszéli az Ochrana megalakulását, amelyet II. Sándor cár meggyilkolása után hoztak létre az udvari, katonai és magasabb hivatalnoki és papi körök, ismerteti szervezetét, majd hatalmi tobzódásait, melyek Plehwe orosz belügyminiszter megöletésében, Azevnek, a hírhedt rendőrifőnöknek borzalmas aknamunkáiban az 1905-iki forradalom leverésében nyertek kifejezést, végül az egyesületnek az utolsó években kifejtett működését vázolja az alábbiakban:

Az utolsó öt év alatt az Ochrana már korlátlanul uralkodott s csak egy komoly ellenzéke volt, a győnge és kis szociáldemokrata párt. Mint vad nacionalista szervezet, vadul juttatta kifejezésre az ország kétségtelen érthető vágyát a szabad tengerért s a nagy háborút készítette elő külföldön s belföldön.

Ügynöki és kémszervezettel tömte meg

Nyugat-Európa nagyobb városait, de leginkább a Balkánt. Diplomatai, pár erősebb egyéniséget kivéve, az Ochrana korlátolt emberei voltak s ez sokat megmagyaráz az utóbbi idők diplomáciai vereségeiből, — de mind a háborúra készülődtek annakidején.

Valószínűleg kevesen tudják, hogy a testvérgyilkos és rabló censtochovai szerzetes, Macoch, szintén az Ochrana tagja volt s Magyarországon is járt ismeretlen céllal. A rutén mozgalmat szintén az Ochránából szította Bobrinszky gróf.

A debreceni pokolgépes merénylők is az Ochrana véres kezű kreaturái, aiktól csak úgy hemzseg a Balkán, ahol Hartwignak hetenkint kétszer is szabad volt külügyminiszterét, Sassanowot dezavualni, csak azért, mert ő az Ochrana tagja volt, Sassanow pedig nem volt tagja.

Az Ochrana irányította azt a kezet, amely a trónörökösnek és feleségének életét kioltotta, az Ochrana ölette meg Jaurést, a Ochrana dobta a bálterembe a szófiai bombát.

Bizonyos, hogy fogunk még róla egyebet is hallani a háború folyamán.

HIREK

— **Tisza a királynál.** Bécsből táviratozzák: Tisza a István gróf miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson jelent meg Schönbrunnban a királynál. — A miniszterelnök délután hosszasan tanácskozott Krobotin táborgrszernagy közös hadügyminiszterrel, majd Stürgkh gróf osztrák miniszterelnököt, azután Koerber dr. közös pénzügyminisztert kereste fel.

— **A táborig csendőrök urvacsorája.** — Holnap, szerdán reggel 7 órakor a kollégiumi oratóriumban a harctérre menő református táborig csendőröknek Baltazár Dezső dr. püspök Pánczél Jenő püspöki esküdt-segédlelkész segédletével urvacsorát oszt.

— **Balmazújváros hősei.** A szomszédos Balmazújváros község fiai a debreceni ezredeknél teljesítenek katonai szolgálatot s a számos babérból, melyeket a debreceni csapatok a harcmezőkön arattak, nem egy ékesíti Balmazújváros vitéz fiainak homlokát. A balmazújvárosi harcosoknak újabb dicsőségéről számol be ma tudósítónknak az az értesítése, hogy a község előjáróságához a következő balmazújvárosi katonák részére érkezett meg a bánáti rayon katonai parancsnokságától a **dicső okirat** (Belobungs-Dekret), amely még 1914. évi december hó 1-én állított ki Temesvárott: Kun István, Bereczky Károly szakaszvezetők, Tar József, Szanka István őrvezetők, B. Nagy István, Tar János, Király István, Szilágyi Elek, Sós Imre, Radácsy János, Nádasdy István, Erdey András, Fodor József és Nagy István gyalogos közvitézek. Az itt felsoroltakon kívül nagy a száma azoknak a balmazújvárosi katonáknak is, akik **érem-kitüntetésben** részesültek; de mert ezek okmányát az előjáró-

ság még nem kapta meg, a nevüket ezuttal még nem közölhetjük. A község adóügyi jegyzője, Vass Elek, tíz napos pihenőre haza jövén, magával hozta a **nagy ezüst vitézségi érmet.**

— **Megakadályozott élelmiszer - kivitel.**

Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma azt az értesülést szerezte, hogy több debreceni kereskedő összevásárolt 700 métermázsba babot a városban és azt innen el akarják szállítani Teschenbe, Neusandecbe, meg más helyekre. A polgármester nyomban intézkedett a 700 métermázsba bab kivitelének megakadályozása iránt s most már az összevásárlók itt lesznek kénytelenek eladni készletüket a debreceni fogyasztó közönségnek, amely már napok óta panaszkodott, hogy nem lehet babot venni aranyért sem a városban.

— **A dologkerülők nem kapnak hadisegélyt.** Már az ősz óta hangzik a panasz, hogy egyes vidékeken nem akarnak dologba állni azok, akiknek hadrakelt családtagjaik után az állami gondoskodás havonta rendszeres pénzbeli segítséget juttat. Ilyen panaszokról magunk is többször adtunk hírt, kapcsolatosan ama komoly intézkedésekkel, melyekkel a kormány gátat szándékozik vetni az itt-ott feltűnően szaporodó dologkerülés esetinek. Mivel a tavasz kezdete munkaerő hiányával fenyeget, tegyen meg mindenki minden tőle telhetőt, hogy a dologkerülésben rejlő nagy nemzeti veszedelem csapása elháruljon rólunk. Meg kell magyarázni a hadisegélyben részesülőknek, hogy az 1914. XLIV. törvénycikk 7. §-a szerint mindenkitől megvonható az államsegély, akiről a hatóság megállapítja, hogy megélhetését megfelelő munka vállalásával biztosíthatná. Amde a kormány ezt nem akarja. Nem szándékozik a törvénynek ezzel a szigorával élni. Sőt inkább aki munkát vállal, annak mintegy jutalmul utalványozza az állami segítséget, noha a törvény értelme szerint el is vonható. — Csak azoktól veszi vissza az államsegélyt, akikre rábizonyosodik, hogy bár munkabírók, munkaképességük erejét megfelelő napszámmért is vonakodnak mezei gazdasági munkára fordítani. — Az ilyen hazafiatlan, lelkiismeretlen munkakerülőktől csakugyan el fogják vonni az állami segítséget.

— **A hadházi tavaszi vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Hajdúhadház községben folyó évi március hó 11-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett folyó évi április 1-én pótvásárt tartsanak.

— **Állásától elmozdították, mert hadbavonult.** Temesvárról jelentik: A maga nemében talán egyedülálló eset az országban, hogy egy község úgy s olyan lelketlenül bánjon el a harctéren küzdő tisztviselőjével, mint amilyen sajnálatos bánásmódban a fürjesi görög keleti szerb hitközség közgyűlése Jovánovics Vitályos fiatal tanítót és egyházközségi kántort, a csatamezőn immár nyolc hónapja lelkesen küzdő hadapródjelöltet részesítette. A fiatal tanítót három évvel ezelőtt nevezték ki Fürjesre rendes tanítónak. A tanítói állás elfoglalása után az egyházközség Jovánovicsot kántornak választotta meg. — Ezt a tisztségét a fiatal tanító mint okleveles kezdő kántor, csaknem két évig viselte. A

SIROLIN "Roche"

Mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.
 Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögéssel. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, akik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentősen csökkenti.
4. Sztrófulusban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Hapható minden gyógyszerárban ára 4 Korona.

hitközségi választmány négy-öt tagja a háboru kitörése előtt illetéktelenül azon indoklással, mert a kántor nem akarja az évi 48 kronával díjazott egyházközségi jegyzői teendőket is ellátni s mert a kántori teendőkben járatlan, megfosztotta kántori állásától s helyébe úgy a jegyzői, valamint a kántori teendők ellátásával mint „kisegítő”, az ottani lelkészt, Obrenov Gergelyt bizta meg. A választmány e sérelmes határozata ellen a nagygyűléshez felebbezéssel élt az érdekelt s megbántott tanító. Ezenközben hadba vonult a tanító. A hadba vonult tanító felebbezését e hó 21-én tárgyalta a hitközség negyven tagot számláló képvisellete, mely nagyon kurtán bánt el a hazájáért küzdő tanítójával és kántorával. Felebbezésének egyhangú elutasításával jóváhagyta a választmány inkompetensen hozott határozatát s kimondta a kántor elbocsájtását, kisegítő kántornak és jegyzőnek a lelkészt választván meg.

— **A kocsitároló közigazgatási bejárása.** A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a városi tanácshoz, melyben tudatja, hogy a Kishegyesi-uton építendő vasuti kocsitároló vágányainak az államvasutak és nyírbátori vasutal létesítendő összeköttetés céljából megejtendő vonatvágányok megállapításának közigazgatási bejárasi tárgyalását elrendelte és azt Olgyay Kálmán miniszteri titkár vezetésével április hó 16-án délután 9 órakor fogják megtartani. Gyülekezési hely a városháza nagyterme.

— **Tavaszi nőruha szövetek, fekete, sötétkék és divatos pepita színekben, kosztium és bluzkalmék, crepp szövetek, bélésárúk nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiainál.**

— **Nyilvános köszönet.** A Borsod-Miskolci és Debrecen István-gözmalom R. T. 1914. évi haszoneredményéből 30 koronát adományozott a helybeli Patronázs Egyesületnek. Ezen kegyes adománnyért az egyesület e helyen mond hálás köszönetet.

Az ipariskola építőipari szakcsoporthoz e hó 28-án befejeződött vizsgálatain ki-tűnt iparos tanulók megjutalmazására a debreceni Iparoskör elnöksége 30, az Ipartestület elnöksége pedig 12 koronát volt szives adományozni. Midőn ezt a megjutalmazott tanoncok nevében hálásan köszönöm és nyugtázom, maradok Debrecen, 1915. március 29. teljes tisztelettel: Csúrká István ipariskolai igazgató.

— **Kitűnő zamatu, saját termésű homoki fajborok palackokban kaphatók Szabó Lajos fiainál.**

— **Bevonulás miatt kiadó 2—3 szoba, fürdőszoba, télen-nyáron lakható épület, parkírozott udvarral. Werner, Piac 55.**

— **A király ajándéka egy hőseleki leánynak.** Pécsről írják: Az egész monarchiában hírnévre tett szert *Bognár Mariska*, egy vörösmarti intelligens földesgazda leánya, aki a harcokra követte katonáinkat és miután Pécsen egyik ápolási tanfolyamon elsajátította az ápoláshoz szükséges készséget, nyughatatlan vérével hol a déli, majd a kárpáti harcokban fejtett ki hasznos tevékenységet a katonák ápolása körül. De nemcsak a katonák ápolása körül fáradozott, hanem egyenruhájának vélt jogosulatlan használata miatt ismételt meggyűlt a baja a rendőrségekkel, még Pécsen is, ahol három napot a rendőri fogdában kellett eltöltenie. Mostanában *Bécsben* került hasonló helyzetbe, de ott szemtanukkal tudta igazolni, mikép segített Szerbiában sebesült katonáknak. — A bécsi rendőrség szélhámosnak tartotta, ámde jött a parancs Schönbrunnból, *jelentkezék azonnal a felség szárnysegédénél.* A leány csaknem elájult az ijedtségtől, mert úgy vélte, most vége szakadt ápolónői karrierjének, melynek szenvedéllyel hódolt. Annál nagyobb volt öröme, amikor a király szárnysegédétől *arany melltit kapott legfelső megbízásból ajándékba*, melyen ott ékeskedtek a király iniciáléi.

— **Az Urániában szenzációs képek vannak műsoron ma és holnap.** A kis mamlasz három felvonáson keresztül neveteti a nézőt. Fridolinból (a kis mamlasz) egy nap alatt világit nevel a főváros és Ninon, a kis táncosnő. A másik szintén elsőrangú sláger a „Bosszuálló arany” című 3 felvonásos dráma, szebbnél-szebb jeleneteivel, a film-technika elsőrangú műve.

— **Pilseni (Urquelle) ősforrás.** Pilsent ki-zárólag csapolnak naponkint Marküs Gambri-nus éttermében.

— **Nyersgummi és automobil-gummi abroncsok készleteinek bejelentése hadi célokra.** A hadi célokra igényelt nyersgummi készletek és géperejű járművek (automobilok) részére szolgáló gummiabroncsok készleteinek bejelentése ügyében a kereskedelmi- és ipar-kamara a következőket hozza érdekeltsége tudomására: Mindazok, akik a saját vagy idegen helyiségben bejelentés alá eső valamely anyagot készletben vagy más részére őrizetben tartanak, kötelesek ezeket a készleteket legkésőbb 1915. évi április hó 3. napjáig be-zárólag az 1915. évi április hó 1. napján volt állapot szerint és azontul kéthetenként legkésőbb három napon belül minden hónap 1. és 15. napján volt állapot szerint az illetékes elsőfokú iparhatóságoknál az ott kapható be-jeleltőlapon felhasználásával bejelenteni. — Nem kell bejelenteni a fentiekben kívül sem-miféle gummiából készült egyéb cikket (mint

pl. gummigyűrűket, szelepeket, egészségügyi cikkeket, stb.), akár nyers gummiból, akár regenerált gummiból vagy e kettő keverékéből készültek ezen cikkek. Nem jelentendők be továbbá azon gummiabroncsok (külső köpenyek, belső tömlők, tönnyött gummiabroncsok) sem, melyek lófogatu kocsik és kerékpárok részére szolgálnak. A bejelentési kötelezettség alá eső, valamint a bejelentési kötelezettség alól mentesített készletek tekintetében a kamaránál bővebb felvilágosítás nyerhető a rendes hivatalos órák alatt.

— **Az Uránus műsorára felhívjuk a közönség figyelmét:** Napierkovszka kiváló táncművész nő játsza a főszerepet A mult árnya című izgalmasan szép drámában.

ABBAZIA

Klimatikus gyógyhely az osztrák R vic-rán. Ideális fekvés, subtropikus növényzet közepette, nagy terjedelmű babérvadk. **Pompás sétányok** a nagyírnevű **gyógy-park** és a ritkaságú 10 km. hosszú **tengerparti ut** Erődes tengeri és szárazföldi kirándulások. **Parkzene** stb. Penziók minden árban. Prospektus: ingyen küld a **Kurkommisio.**

Tiszességes ismeretséget kötnék egy fiatal ur asszonykával. Lelevelt „fiatal” jellegre a kiadóba.

DEBRECENI PÁPRIA adótlanságok orvosi raktára **LINDENFELD J. JENŐ** fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kiadó lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mel-
lékhelyiségekkel állás la-
kás villanyvilágítással
kiadó. Sziv-utca 11.

**Hagy szobás modern utcai la-
kás mellékkeliségekkel**
május 1 re, ugyanott egy
üzlethelyiség azonnal ki-
adó. Miklós-utca 22.

**Veszek fél és egy literes füvege-
ket bármily mennyiség-
ben.** Békés Emil Vörös-
marti-u. 1. Telefon 211.

Déli gyümölcs és cukorka

nagykereskedés
Piac-utca 47. sz.
alatt ajánlja a
husvétli ünnepre
a legolcsóbb árak
mellett **mazzola,
mandula, dió** és
kifűnő szép nagy-
bányai **fajalmakat,
narancs s citromot**
Darvas Miksa és Társa
Telefon 467.

HONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály

Szabott árak.

**Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalan-
ság és általában gyomorbetegsé-
geknél a legkifűnőbb háziszer a**

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy tüveg ra 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

URANUS

Debreczen, legmagyabb, legelőkelőbb mozgóje-
EGYHÁZ - FÉLÉ. — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
március 31-én és április 1-én

Nagyszabású műsor!

A KIS MAMLASZ.
Vigjáték 3 felvonásban.

A bosszuálló arany.
Dráma 3 felvonásban

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárak.

URANUS

Koroná-
Passage — Telefon
8-28.

Szerdán — Csütörtökön
március 31-én és április 1-én

A MULT ÁRNYA.
Dráma 3 felvonásban

A gazdagság átka.
Vigjáték 2 felvonásban.

Jébi mint pénzküldőnc.
Humoros.

Jegesmedve vadászat.
Természeti felvétel.

A kisszelesi gránitbánya.
Természeti felvétel.

Előadások 5 órától.
Folytatólagos bemutató.
Rendes helyárak.